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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Мова є важливим засобом для спілкування 

людей між собою, допомагає обмінюватися цікавими думками та висловлювати 

свої почуття, являється головним засобом для передачі інформації та 

сприйняття. Навчання зв'язного мовлення є водночас і метою, і засобом 

практичного опанування мовою. Зв'язне мовлення є надзвичайно важливим для  

успішного розвитку інтелекту та самосвідомості дитини, воно має позитивний 

вплив на формування багатьох важливих особистісних якостей дитини таких, 

як комунікабельність, доброзичливість, ініціативність, креативність, 

компетентність. За допомогою добре розвиненого зв'язного мовлення дитина 

навчається чітко та ясно мислити, встановлювати контакт з тими, хто її оточує, 

ініціювати власні ідеї, брати участь у різних видах дитячої творчості. 

Зв’язне мовлення – це певний вид монологічного  мовлення, тобто 

послідовний виклад ідей і знань  в усній або письмовій формі. Даний термін  

відомий також як розділ методичної науки, завданням  якого є навчити дітей 

розуміти й будувати висловлювання, що відповідають нормам літературної 

мови. 

Формування умінь і навичок зв’язного мовлення – одна з основних 

проблем сучасної методики навчання мови. Мета і завдання навчального 

предмета українська мова у початковій школі полягає не лише в опануванні 

грамоти (початкових умінь читати і писати), а й у мовленнєвому розвитку учнів 

молодшого шкільного віку – умінь висловлюватися в усіх доступних для них 

формах, типах і стилях мовлення. Розвиток мовлення має набути статусу 

провідного принципу навчання рідної мови в загальноосвітній школі, зокрема в 

її початковій ланці. 

Мовленнєвий розвиток учня є важливою умовою для його успішного 

навчання. Чим більше дитина читає, переказує, слухає, тим краще розвивається 

її пам’ять, а, отже, тим легше їй засвоювати знання з усіх навчальних 
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дисциплін, які вивчають у початкових класах. Забезпечити мовленнєвий 

розвиток молодших школярів – це означає навчити їх грамотно висловлюватися 

в усній і писемній формах мовлення, дотримуючись фонетичних, орфоепічних, 

граматичних (морфологічних і синтаксичних), орфографічних, стилістичних 

норм української літературної мови.  

Дуже важливо, щоб наймолодші школярі пізнавали світ у всій його 

багатогранності, відчували і розуміли пряме і переносне значення слів, їх 

найтонші відтінки. А коли дитина зрозуміє і почує красу рідного слова, вона 

відчує любов до мови. Розуміти, відчувати і любити рідну мову здатні всі діти. 

Тому завдання вчителя полягає в тому, щоб збагатити мову учнів, навчити 

любити її, пишатися нею. А це можна здійснити лише тоді, коли учитель зуміє 

визначити ефективні методи і прийоми розвитку мовленнєвих умінь і навичок  

в  сучасних умовах глобалізації інформаційно-комунікаційних технологій. З 

огляду на це, виникла необхідність «компресії» великих блоків інформації до 

основних понять, застосування методу, який дозволяє систематизувати та 

візуалізувати знання.  

Актуальність порушеної проблеми  обумовлюється кількома чинниками, 

серед яких: 

по-перше, мовленнєвий розвиток учня є важливою умовою для його 

успішного навчання. Забезпечити мовленнєвий розвиток здобувачів початкової 

освіти -  означає навчити їх грамотно висловлюватися в усній і писемній 

формах мовлення, дотримуючись фонетичних, орфоепічних, граматичних 

(морфологічних і синтаксичних), орфографічних, стилістичних норм 

української літературної мови; 

по-друге, важливого значення набуває проблема впровадження в освітню 

діяльність початкової школи інноваційних технологій, які б сприяли свідомому 

засвоєнню навчального матеріалу і розвивали  логічне мислення та зв’язне 

мовлення. Серед них і технологія майндмепінгу («mind map»), що сприяє 
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водночас мовленнєвому розвитку учнів і дозволяє  систематизувати навчальний 

матеріал. 

Питання розвитку мовленнєвої культури залишається актуальним у 

психолого-педагогічних та методичних дослідженнях учених. Розв’язанню цієї 

проблеми присвятили свої праці: О. Бучинська (2005), Л. Варзацька (2001), 

М. Вашуленко (2020), Н. Гавриш (2003), О. Голюк (2009), А. Каніщенко (2010), 

С. Омельчук (2004), Л. Паніна (2020), К. Пономарьова (2020), В. Пасинок 

(2012), Л. Шевченко (2001), О. Савченко ( 2018), М. Стельмахович (1997), 

В. Сухомлинський (1977), В. Урченко (2011) та ін. 

Питання підготовки педагогів до використання інтелект-карт та сучасних 

інноваційних технологій досліджують: І. Радченко (2020), О. Руденко (2020), 

В. Ряднова (2021), І. Безкоровайна (2021), Н. Безега (2021), Л. Воскресенська 

(2021), Л. Семеновська (2021), О. Ступак (2022), В. Химинець (2012), 

М. Черній (2012) та ін. 

Не залишилося поза увагою і проблема використання ментальних карт у 

початковій школі, яка стала предметом дослідження як науковців: Х. Барна 

(2016), Д. Безуглий (2014), Ю. Биков (2008), Т. Вакалюк (2013), 

Н. Васильківська (2022), Є. Гриценко (2023), І. Дичківська (2004), І. Кіндрат 

(2012), А. Кобися (2015), О.Комар (2010), Н.Кононец (2013), Л. Лисогор (2023), 

У. Луцанич (2017). М. Лавренова (2017), О. Пометун (2007), Н. Терещенко 

(2012), так і учителів-практиків: О. Бура (2020), О. Бучинська ( 2005), О. 

Грицюк (2011),М. Мальована (2019), О. Самондрось (2020), М. Толочко (2010) 

тощо. 

Незважаючи на значну кількість наукових розвідок із проблеми створення 

та використання інтелект-карт у різних сферах життя людей, питання щодо 

застосування методу майндмепінгу на уроках у початковій школі залишається 

недостатньо вирішеним. Аналіз науково-педагогічної літератури свідчить, що 

потреба пошуку ефективних способів подання навчальної інформації (методики 

використання інноваційних технологій) є надзвичайно актуальною в сучасній 
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освіті, що і зумовило вибір теми дослідження «Розвиток зв’язного мовлення 

учнів класів засобами технології майндмепінгу». 

Сучасні школярі живуть у світі, що є технічно розвинутим. І зараз їм не 

цікаві стандартні підходи до навчання. Для того, щоб зацікавити учнів та  

удосконалити навички зв’язного мовлення можна використовувати різні 

інноваційні технології, які  допоможуть дітям більше розвинути їхні мовленнєві 

та інтелектуальні здібності під час навчання.  

Одним із таких технологічних підходів є технологія майндмепінгу, (або 

технологія «mind map»), що дає змогу вчителю творчо підійти до організації та 

планування уроків. Інтелектуальні карти - це технологія, яка допоможе учням 

стисло та лаконічно висловити свої думки, навчить правильно формулювати їх 

та розвивати творчість. В основі цієї технології лежить принцип «радіального 

мислення», що є різновидом асоціативного мислення. Відправним пунктом 

побудови асоціацій є центральний об'єкт. Такий спосіб запису дає змогу 

ментальній карті необмежено розширюватися й доповнюватися. Головна 

перевага ментальних карт полягає у можливості охопити картину загалом та 

впорядковано відобразити свої думки. Побудова ментальної карти допомагає 

розкласти інформацію «по поличках» і запам’ятати її. 

 Застосування інноваційних технологій робить уроки цікавими, згуртовує 

дітей, дає можливість кожному проявити свої здібності, вільно висловити свою 

думку, логічно побудувати міркування, відстояти свою точку зору, 

аргументувати свій вибір. 

Зважаючи на соціальну значущість проблеми розвитку зв’язного 

мовлення за допомогою інноваційних технологій та її не достатню розробку в 

педагогічній науці, мною була обрана тема наукового дослідження «Розвиток 

зв’язного мовлення учнів молодших класів засобом технології майндмепінгу». 

Об’єкт дослідження: процес формування зв’язного мовлення учнів 

початкової школи. 
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Предмет дослідження: зміст, форми і методи  розвитку зв’язного 

мовлення учнів початкової школи засобами технології майндмепінгу. 

Мета дослідження: теоретичне обґрунтування та практична перевірка 

ефективності впровадження в освітній процес початкової школи технології 

майндмепінгу як засобу розвитку зв’язного мовлення здобувачів початкової 

освіти. 

Для реалізації поставленої мети передбачено розв’язання таких завдань: 

1) вивчити стан досліджуваної проблеми у педагогічній теорії та шкільній 

практиці;  

2) проаналізувати психологічні особливості учня початкової школи та 

обґрунтувати необхідність їх урахування при виборі форм і методів 

формування мовленнєвої культури поведінки; 

3) виявити ефективні форми і методи формування зв’язного мовлення у 

початкових класах та розробити дорожню карту застосування технології 

майндмепінгу для розвитку зв’язного мовлення;  

4) практично перевірити ефективність запропонованої методики та 

проаналізувати результати дослідження.  

Теоретичне значення та новизна роботи – вперше проаналізовано та 

систематизовано наявні напрацювання учених з проблеми використання 

технології майндмепінгу для розвитку зв’язного мовлення школярів. 

Практичне значення дослідження – визначено стан та спроектовано 

дорожню карту (алгоритм) розвитку зв’язного мовлення, що можуть бути 

використанні учителями початкової ланки освіти, а також студентами-

практикантами, для яких розроблено короткі методичні вказівки щодо 

використання технології майндмепінгу. 

У ході дослідження застосувалися методи емпіричного дослідження: 

спостереження, анкетування, опитування, педагогічний експеримент, 

порівняння, методи статистичної обробки даних. 
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Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку 

використаних джерел та додатків. 

Хід та результати дослідження висвітлювалися на Всеукраїнській 

науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих учених, а 

також опубліковані тези у збірнику студентських наукових праць. 

Іванина Д. В. Технологія майндмепінгу як інноваційна педагогічна 

технологія в умовах Нової української школи. Педагогічна освіта у світлі 

реформ та викликів: матеріали Третьої (ІІІ) Всеукраїнської науково-

практичної конференції студентів, аспірантів та молодих учених (м. Львів, 13-

14 квітня 2023 року). Львів: ЛНУ імені Івана Франка, 2023. 266 с. С. 95. 

Іванина Діана «Розвиток зв’язного мовлення учнів початкової школи 

засобами інноваційних технологій». Збірник студентських наукових праць 

«Освітній альманах» [вступ. слово, упоряд., заг. редак. Наталії Мачинської]. 

Львів : Львівський національний університет імені Івана Франка, 2023. 6. 571. 

С. 179. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Зв’язне мовлення є ключовим елементом комунікативної компетентності 

учнів початкової школи. Як свідчать психологи, це не є механічний акт із 

залученням звуковимови та знань граматики, це складний психологічний 

процес, який відбувається в корі головного мозку, а значить, при розвитку 

зв’язного мовлення це обов’язково слід враховувати, як і врахування вікових 

особливостей та індивідуальних здібностей кожної дитини. Зв’язне мовлення 

відбувається ієрархічно та багаторівнево. Важливо акцентувати увагу на 

підвищенні мовленнєвої культури та мовленнєвої компетентності учнів з 

раннього дитинства, ще з дошкільного віку. У початковій школі уже 

закладаються основи свідомого використання мовлення для самореалізації та 

соціалізації особистості. Тому підбір ефективних методів і прийомів  навчання 

та розвитку мовлення учнів – одне із важливих завдань педагога. За свідченням 

науковців та педагогів-практиків, забезпечити належний рівень розвитку 

мовленнєвих умінь і навичок можуть  як традиційні форми роботи (розповідь, 

бесіда, діалоги, складання та аналіз творів тощо), так і інноваційні технології, 

серед яких і метод майндмепінгу. 

За результатами дослідження можна стверджувати, що використання 

ментальних карт сприяє систематизації інформації, розвитку зв’язного 

мовлення, розширенню словникового запасу та стимулює розвиток критичного, 

креативного та логічного мислення учнів. Цей підхід також сприяє збереженню 

інтересу учнів до освітньої діяльності, мотивує до здобуття знань та визначення 

своїх спроможностей, що робить його дуже ефективним і корисним у 

початковій школі. 

      Розвиток зв’язного мовлення включає різні види мовленнєвої діяльності, 

такі як аудіювання, говоріння, читання та письмо, і вимагає використання 

комунікативно-діяльнісного підходу. Питання розвитку зв’язного мовлення 
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учнів початкової школи залишаються актуальними, і необхідно розробити 

ефективні методи навчання, які враховують індивідуальні потреби та 

особливості дітей. 

      З огляду на сучасні зміни в системі освіти та перехід до нових стандартів, 

основна мета початкової школи полягає в оволодінні державною та рідною 

мовами через активну мовленнєву діяльність, яка включає слухання, розмову, 

читання та письмо. Проблема взаємозв'язку між першим та другим циклами 

навчання залишається актуальною, і необхідно розробити методики для 

спільної роботи груп та колективного навчання. 

     Здатність спілкуватися рідною мовою є необхідною ключовою 

компетентністю для учнів початкових класів, яка має важливе значення для 

їхнього розвитку і навчання. Володіння рідною мовою сприяє не лише 

ефективному навчанню, а й розумовому розвитку, адаптації до соціального 

середовища та збереженню культурної спадщини. 

    Аналіз науково-педагогічної літератури дає підстави стверджувати, що 

використання кольористики та інших візуальних засобів, таких як малюнки, 

предмети, відео, слайди та ін. залучає до процесу освітньої діяльності учнів на 

уроці усі рецептори: зорові, моторні, рухові, слухові, навіть нюхові (на заняттях 

з хімії чи біології у старших класах) чи смакові (яблуко, апельсин, груша, слива, 

лимон тощо). Тому їх використання при створенні ментальних карт, які б 

сприяли розвитку зв’язного мовлення, має бути найбільш задіяним. 

Після аналізу наукової літератури, стає зрозумілим, що використання 

ментальних карт базується на основі традиційних опорно-логічних схем 

вивчення окремих тем, запроваджених ще у ХХ столітті, але сучасні умови і  

розвиток інформаційно-комунікаційних технологій  удосконалює традиційні 

методики, роблячи їх  ефективними, зокрема у формування комунікативної 

компетентності. Слід зауважити, що багато вчених вже вивчали аспекти 

розвитку зв’язного мовлення на основі використання методики 

"майндмеппінгу". Існує чимало розробок учителів, які користуються цим 
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методом у своїй практичній діяльності. Таким чином, подальше наукове 

обґрунтування психолого-педагогічних особливостей та методичних підходів 

використання методики майндмепінгу для розвитку зв’язного мовлення може 

сприяти вдосконаленню системи методів навчання та сприяти більш 

ефективному розвитку комунікативних навичок учнів початкової ланки освіти. 

У ході магістерського дослідження: 

 вивчено стан досліджуваної проблеми у педагогічній теорії та 

шкільній практиці;  

 на основі опрацьованих джерел теоретично обґрунтовано й практично 

запропоновано комплексну систему використання технології 

майндмепінгу для розвитку зв’язного мовлення учнів початкової 

школи;  

 проаналізовано психологічні особливості учнів початкової школи та 

обґрунтовано необхідність їх урахування при виборі форм і методів 

розвитку зв’язного мовлення; 

 виявлено, що запропонована система роботи з розвитку зв’язного 

мовлення учнів початкової школи засобами технології майндмепінгу є 

ефективним чинником удосконалення мовленнєвих умінь і навичок 

учнів початкових класів у сучасних умовах. 

Результати педагогічного експерименту підтвердили, що запропоновані зміст, 

методи, форми впровадження технології майндмепінгу дають можливість 

учням оволодівати знаннями та виробити практичні уміння і навички  зв’язного 

діалогічного та монологічного мовлення. 

       За результатами опитування можна побачити, що вчителі початкової 

школи мають глибоке розуміння технології "майндмепінгу" та вважають 

використання ментальних карт доцільним в освітньому процесі. Більшість 

вчителів початкових класів активно впроваджують технологію у своїй 

практичній роботі та спостерігають певні позитивні результати в розвитку 

мовлення молодших учнів, вважаючи цей підхід ефективним. 
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        Також бачимо, що учні початкової школи впевнено володіють 

навичками створення та використання ментальних карт під час навчання. 

Багато з них активно використовують цей метод при виконанні домашніх 

завдань. Більшість вказують, що ментальні карти полегшують їхнє 

запам'ятовування інформації та допомагають у навчанні. 

      Використання ментальних карт сприяє систематизації інформації, 

розвитку зв’язного мовлення, розширенню словникового запасу та стимулює 

творче та логічне мислення учнів. Цей підхід також сприяє збереженню 

інтересу учнів під час навчання, що робить його дуже ефективним і корисним в 

початковій школі. 

Використання  в навчально-виховному процесі ментальних 

карт  призводить до того, що учні: 

– вчаться спостерігати, аналізувати, використовувати одержану 

інформацію в  різних ситуаціях; 

– набувають навичок володіння елементарними прийомами 

запам’ятовування,  використання творчої уяви, мисленням; 

–значно збільшується їх словниковий запас, оскільки доводиться активно 

спілкуватися на різні теми, і, як наслідок, можуть вільно висловлювати свої 

думки; 

– здатні без конфліктів співпрацювати в групах і парах, самостійно 

організовувати свою роботу; 

– у ході створення ментальної карти чи роботи за готовим зразком участь 

беруть усі учні; 

– здобувають досвід командної роботи, коли кожен несе відповідальність 

за її результат; 

– мають можливість висловлювати свою думку, не  «стресуючи» від того, 

що вона може бути неправильною; 

– у створеній «ситуація успіху» всі учні рівноправні; 
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– за короткий проміжок часу можуть опанувати багато нового, цікавого, 

навчального, пізнавального і розвивального матеріалу.  

Наше дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. Цікавим може 

стати дослідження  методики використання ментальних карт в організації та 

проведенні виробничої (навчально-методичної) практики майбутніх вчителів 

початкової школи, тому перспективним напрямком дослідження є створення 

завдань для самостійної та індивідуальної роботи студентів із застосуванням 

технології інтелект-карт під час проходження виробничої (навчально-

методичної) практики. 
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